

不休也拿不到补偿、跳槽后年假“缩水” 带薪休假“潜规则”何时休?

《工人日报》刘旭 韩济阳

“就因为我签了《职工自愿放弃年休假申请书》，就没有3倍补偿了。”近日，麦琼花拿到辽宁省大连市甘井子区劳动人事仲裁院的败诉裁决书时，才发现被用人单位“套路”了，因此拿不到3年未休年假的补偿金1.1万元。

记者调查发现，像麦琼花这样，休年假时被用人单位“套路”的职工不在少数。带薪年休假为职工法定假期。然而，记者随机采访一些机关企事业单位、民办非企业单位、有雇工的个体工商户等单位的80名职工后发现，不休拿不到补偿、跨年自动清零、年假被指定或冲抵、跳槽后年假“缩水”等休假“潜规则”不断，让职工抱怨带薪休假仍是“纸上福利”。

“套路”深：不休假也没有日工资300%的补偿

“本人已熟知《职工带薪年休假条例》及公司相关规定，了解个人放弃年休假后应享受的工资待遇，但因个人原因，自愿提出放弃本年度休假，特此申请……”翻出这样一份曾经被迫签订的《职工自愿放弃年休假申请书》，麦琼花觉得有些荒唐。

麦琼花此前在大连市某软件公司担任销售部副总经理。由于业务繁忙，2015年开始，公司人事部在年会上给50余名员工发了一份放弃年假申请书，总经理带头签名，麦琼花不好意思不签。而这一签就是4年。

去年10月，麦琼花离职，申请2015年~2017年未休年假的补偿，被仲裁院告知，《企业职工带薪年休假实施办法》规定，用人单位不安排年假，按日工资收入的300%支付补偿，但职工书面提出不休年假的，用人单位可只支付其正常工资。所以，她申请的补偿被驳回。

记者调查发现，生产企业职工年假被指定或冲抵较为常见。记者采访40位机械、电子、食品等生产行业企业职工，有32

人表示，因生产有淡、旺季之分，所在单位强制将员工的年休假统一安排在生产淡季或法定节假日前后。

不仅如此，用人单位让职工冲抵休假的方式也是五花八门，“组织员工外出旅游冲抵年假”“请事假和病假必须先用年假抵扣”“不休年假不扣绩效，作为补偿”……

让职工更受不了的是跳槽后年假“缩水”。按规定，职工累计工作满1年不满10年的，休5天；不满20年的，休10天；已满20年的，休15天。记者随机采访的80位职工中，23位有跳槽经历的职工反映，最常见的两种情况是到新公司不满1年的不让休年假，到新公司后计算年假的工作年头从零开始。

休假难： 违法成本低维权成本高

年假不休要被清零吗？年假可以被指定或冲抵吗？辽宁青松律师事务所律师王金海解释，这些做法明显违法。

《企业职工带薪年休假实施办法》规定，用人单位应当考虑职工本人意愿，统筹安排年休假。用人单位确因工作需要不能



的用人单位，由劳动行政部门责令限期改正；对逾期不改正的，用人单位应向职工加付赔偿金。

“实际上，由于相关部门监管难，只有职工到劳动监察部门投诉，用人单位才会受到处罚，可这处罚力度太轻了，几乎算得上违法‘零成本’。”王金海如是说。

开“药方”： 加大监管与处罚力度

“不能仅指导着职工提高维权意识，劳动监察部门应加大主动监督和追责力度，同时要在相关法规的完善上发力。”辽宁省社会科学院社会学研究所所长王磊说。

“问题摆在那里，对症下药势在必行。”王金海认为，企业中关于年假的“霸王条款”比比皆是，劳动监察部门可以将其整理汇总，比如，不得强迫职工签放弃休假申请书，不得制定年假清零的公司规定等，并将这些要求发放给用人单位起到警示作用。同时，做成维权常识手册发给职工，让职工知道用人单位的“套路”，进而躲避陷阱。

郑虹则认为，劳动监察部门应加大抽查年假执行情况的力度，针对未依法执行职工带薪年休假制度的不同情况，提出不同的处罚措施，并加大处罚力度。如加入企业评优评先“黑名单”，不享受相关项目的免税、优惠和补贴政策等。

针对中小微企业带薪休假难落实的问题，辽宁百联律师事务所副主任孟宇平则表示，现行的休假制度没有考虑到不同规模企业的承受能力，“小微企业职工流动性强，现行制度只有5天、10天、15天三个档，并要计算连续工龄，让很多职工难以10天，甚至15天。另外这些企业职工人数相对较少，可以让职工自主分段休假，把假拆分开，或与法定节假日‘拼假’。”

故宫火了，有影楼“蹭”景点拍“宫廷写真”

故宫：禁止商业摄影，个人可携相机拍照

《北京青年报》王天琪 蒋朔

随着《延禧攻略》《如懿传》等宫廷电视剧的热播，不少摄影工作室都推出了“宫廷写真”摄影套餐。近日，记者调查发现，这些摄影工作室推出的“宫廷写真”套餐不少拍摄于故宫。

据故宫博物院保卫处工作人员介绍，故宫内禁止商业摄影。记者了解到，有些工作室为躲避故宫工作人员的清查，出发前嘱咐顾客不要说是商业拍摄。



很多工作室都推出了相应的套餐，就直接选了一家进行拍摄。”据小优介绍，她拍摄这组写真的地点就是故宫。

记者通过小红书、微博寻找了几家不同的摄影工作室咨询，几家工作室均声称可以在故宫拍“宫廷写真”，套餐多种多样，有“延禧攻略”“如懿传”等多个主题可选，价格大多在1200元到3000元不等。

想歪招 为“进宫”拍写真 工作室教消费者说谎

一名影楼工作人员称，现在预约的人

太多，他们打算涨价。还有商家称，“拍宫廷照的都约满了，只能过了正月十五才能拍。”

在工作室提供的照片中，记者看到，拍摄地点涉及故宫的太和殿前、弘义阁和坤宁宫等多个地方。对于故宫是否允许拍摄写真的问题，对方只称“不带大型设备没关系”。而记者在采访中发现，工作室为了躲避排查、举报，存在教客人说谎的行为。

网友张婷今年1月在故宫拍摄了一套“延禧攻略”写真。张婷告诉记者，她原本打算去太庙拍，但是摄影工作室告诉她可以去故宫拍。张婷原以为是故宫开放了拍摄婚纱写真照，但让她没想到的是，事实并非如此。“出发前，摄影师特意和我交代，如

果有人问起拍照的事，就说我们是朋友，千万别告诉别人是花钱拍写真。”张婷说。

管理举措 不允许携带大型设备 故宫内禁拍商业写真

游客付先生也告诉记者，1月27日去故宫游玩时，他在大约4个小时的时间里就遇到了十几名穿着古装服饰的游客和为她们拍照的摄影师。因为好奇，付先生曾询问是不是影楼拍照的，拿相机拍照的人说自己是摄影爱好者，恰巧遇到穿古装来故宫的游客，觉得好看就拍了。

拍摄了几次宫廷照的网友小玉也告诉记者，影楼为了躲避入门的检查，会让她进了故宫之后再换衣服化妆。

对于越来越多的人选择到故宫拍摄写真一事，2月18日，记者以游客身份咨询了故宫博物院保卫处。保卫处工作人员表示，按照故宫的规定，故宫内禁止携带大型拍摄设备，禁止影楼从事婚纱、写真等照片的拍摄等。

不仅如此，故宫还会禁止身着奇装异服的游客入场。不过，如果是个人携带单反相机拍摄照片是完全没问题的。

蹭热度 宫廷剧走红 影楼热推故宫写真

近日，有不少网友在微博、小红书、微信朋友圈等社交平台晒出自己的“宫廷写真”，有网友直接在帖子中称，照片拍摄于故宫。

记者调查发现，随着宫廷剧的走红，这种“宫廷照”也越来越受欢迎，甚至有不少摄影工作室推出了故宫“宫廷写真”套餐。

网友小优告诉记者，因为喜欢热播剧《延禧攻略》里的服饰，她在2018年12月拍摄了一套“延禧攻略”系列写真照。“我刚开始以为只有我这样想，但上网一搜，发现